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ЛЕКЦІЯ  АРИФМЕТИЧНІ ОСНОВИ ЦИФРОВОЇ ЕЛЕКТРОНІКИ 

План. 

  Системи числення 

  Загальні відомості про уявлення інформації в цифровій електроніці.  

  Вибір системи числення та кодування чисел.  

  Фізичне уявлення інформації. 

 

 

Системи числення 

Система числення – сукупність прийомів і правил зображення чисел цифровими 

знаками. Системи числення діляться на непозиційні і позиційні. 

Непозиційні системи числення – система, в якій значення символу не залежить від його 

положення в числі. Прикладом непозиційної системи числення служить римська система 

числення (1 – I, 3 – III, 5 – V, 10 – X, 50 – L, 100 – З, 500 – D, 1000 – M). Основний недолік 

непозиційних систем числення – велике число різних знаків і складність виконання 

арифметичних операцій. 

Позиційна система числення – система, в якій значення символу залежить від його місця 

серед цифр, що зображають число. Наприклад в числі 777, хоч цифри числа однакові, але 

перша цифра означає кількість сотень, друга   кількість десятків і третя цифра   кількість 

одиниць. Позиційна система числення характеризується основою. 

Основа (базис) позиційної системи числення – кількість знаків або символів, що 

використовуються в розрядах для зображення числа в даній системі числення. Можлива 

безліч позиційних систем, оскільки за основу можна прийняти будь-яке ціле число. 

Для позиційної системи числення із загальною основою справедлива рівність 
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де q – основа позиційної системи числення – ціле позитивне число; X(q) – довільне число, 

записане в системі числення з основою q; a i  – коефіцієнт ряду (цифри системи числення); n, 

m – кількість цілого і дробових розрядів. 

На практиці використовується скорочений запис числа 
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Вага розряду числа в позиційній системі числення p 
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номер розряду в напрямку від молодших до старших.  

Якщо розряд має вагу p 
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. Отже, в позиційній системі числення вага розряду 

визначається його положенням (позицією ) в числі. 

Довжина числа – кількість розрядів (позицій) в записі числа. 

Довжина розрядної сітки – термін, що використовується для визначення довжини числа. 

У різних системах числення довжина розрядної сітки при записі одного і того ж числа 

неоднакова. Наприклад, 9610=1408=101203=11000002. З прикладу видно, що одне і те ж 

число, записане в різних системах числення, має різну довжину розрядної сітки. Чим менше 

основа системи, тим більше довжина розрядної сітки. Припустимо, що довжина розрядної 

сітки рівна якомусь позитивному числу n, тоді Xmax=q
 n 

– 1. 
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Діапазон представлення (ДП) чисел в заданій системі числення – інтервал числової 

осі, укладений між максимальними і мінімальними числами, представленими довжиною 

розрядної сітки, тобто X max  ДП  X min. Звичайно X min = 0. 
 

Таблиця 1. Таблиця відповідності чисел в різних системах числення 
 

Основа 10 2 8 16 

   
Ч

и
сл

а 

0 0 0 0 

1 1 1 1 

2 10 2 2 

3 11 3 3 

4 100 4 4 

5 101 5 5 

6 110 6 6 

7 111 7 7 

8 1000 10 8 

9 1001 11 9 

10 1010 12 A 

11 1011 13 B 

12 1100 14 C 

13 1101 15 D 

14 1110 16 E 

15 1111 17 F 

16 10000 20 10 

17 10001 21 11 
 

 

 

Загальні відомості про уявлення інформації  

Інформація являє собою дані, що підлягають обробці, і програми обробки цих даних. 

Як вже відмічалося, використовується цифровий спосіб представлення інформації, тобто і 

команди програм і дані представляються у вигляді чисел. Від того, яка система числення 

буде використана в системі, залежать швидкість обчислень, місткість пам’яті, складність 

алгоритмів виконання арифметичних операцій. При виборі системи числення враховується 

залежність довжини числа і кількості стійких станів функціональних елементів (для 

зображення цифр) від основи системи числення. Наприклад, при десятковій системі 

числення функціональний елемент повинен мати десять стійких станів, а при двійковій 

системі числення – два. Крім того, система числення повинна володіти простотою виконання 

арифметичних і логічних операцій. 

Десяткова система числення, звична для нас в повсякденному житті, не є найкращою 

для використання в системах. Це пояснюється тим, що відомі на цей час функціональні 

елементи з десятьма стійкими станами (елементи на основі сегнето кераміки, декатрони і 

інш.) мають низьку швидкість перемикання і, таким чином, не можуть задовольняти 

вимогам по швидкодії. Тому в більшості випадків в системах використовують двійкові і 

двійково-кодовані системи числення. Широке поширення цих систем зумовлене тим, що 

елементи систем здатні знаходитися лише в одному з двох стійких станів. Наприклад, 

напівпровідниковий транзистор в режимі перемикання може бути у відкритому або 

закритому стані,  а отже, мати на виході високу або низьку напругу. Такі елементи 
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прийнято називати двопозиційними. Якщо один з стійких станів елемента прийняти за 0, а 

інше – за 1, то досить просто зображаються значення розрядів двійкового числа. 

  
   

Додаткова інформація 

Арифметичні операції над двійковими числами відрізняються простотою і легкістю 

технічного виконання. Приклади: 

 

Додавання : 

0 + 0 = 0 

0 + 1 = 1 

1 + 0 = 1 

1 + 1 = 10 – відбувається перенос одиниці в старший розряд 

 

Віднімання : 

0 – 0 = 0 

1 – 0 = 1 

1 – 1 = 0 

10 – 1 = 1 – відбувається позичка одиниці в старшому розряді 

 

Множення : 

0  0 = 0 

0  1 = 0 

1  0 = 0 

1  1 = 1 

В двійково-кодованих системах числення кожна цифра числа уявляється в двійковій 

системі числення. 

16-кова і 8-кова системи числення є допоміжними системами при ручному записі. 

Зручність їх використання в тому, що запис числа коротший, а перетворення числа 

(“ 2 ”   “ 8 ”, “ 2 ”  ” 16 ”) нескладне – кожна цифра 8- або 16-кового числа записується як 

двійкове число відповідно наведеним таблицям 

При записі двійкового числа у 16-ковій (8-ковій) системі числення число розбивається 

ліворуч і праворуч від коми на четвірки (трійки) цифр і кожна тетрада (тріада) двійкових 

цифр записується як одна 16-кова (8-кова) цифра. 

Приклади: 

A5,2B16  1010 0101,0010 10112.  

123,568  001 010 011,101 1102; 
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Таблиця 2. Таблиця відповідності 16- та 8-кових цифр і двійкових комбінацій 

 

16-кова 

цифра 

2-кова 

комбінація 

16-кова 

цифра 

2-кова 

комбінація 

 8-кова 

цифра 

2-кова 

комбінація 

0 0000 8 1000  0 000 

1 0001 9 1001  1 001 

2 0010 A 1010  2 010 

3 0011 B 1011  3 011 

4 0100 C 1100  4 100 

5 0101 D 1101  5 101 

6 0110 E 1110  6 110 

7 0111 F 1111  7 111 

 
 

Двійкове число або закодоване керуюче “слово” в системах представляються набором 

цифр (1 і 0). У цифрових пристроях  коди представляються у вигляді двох різних рівнів 

напруг або струму або у вигляді імпульсів. Один рівень або наявність імпульсу означає 1; 

інший рівень або відсутність імпульсу   0. 

0 і 1 можуть відрізнятися також напрямом або імпульсами протилежного знаку. У МП-

схемах змінні і відповідні ним сигнали змінюються не безперервно, а лише в дискретні 

моменти часу t=0, 1, 2, …, i, ….  

Часовий інтервал між двома сусідніми моментами дискретного часу називається 

тактом або періодом представлення інформації.. Дискретний час можна представити 

сукупністю пронумерованих точок на осі часу, відповідних послідовним тактовим моментам. 

Часові інтервали між періодами представлення інформації можуть бути довільними. 

Практично у всіх випадках системи містять спеціальний блок, що виробляє тактові 

синхронізуючі імпульси (СІ), що відмічають моменти дискретного часу. 

У цифрових пристроях застосовують потенційний і імпульсний способи 

представлення інформації.  

При потенційному способі (рис. 2-а) 0 і 1 відповідають низька U0 і висока U1 напруги в 

певній точці схеми (потенційний код). 

При імпульсному способі (рис. 2-б) 1 і 0 відповідають наявність і відсутність 

електричного імпульсу в певній точці схеми (імпульсний код). 

Схеми систем відповідно до типу сигналів, що використовуються для представлення 

інформації прийнято ділити на імпульсні, потенційні і імпульсно-потенційних. У перших 

схемах використовуються тільки імпульсні сигнали, у других – тільки потенційні, а в третіх 

– і ті і інші.  

Для представлення і передачі кодів двійкових слів, які складаються з кількох двійкових 

розрядів, застосовують послідовний і паралельний способи (послідовний і паралельний 

коди). 
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Часові діаграми потенційного (а) та імпульсного (б) сигналів 

Послідовні імпульсний (а) і потенційний (б) коди. 

При послідовному способі кожний часовий такт використовується для відображення 

одного розряду слова, всі розряди якого передаються по одному каналу послідовно і 

фіксуються одним і тим же елементом. Номер розряду визначається номером такту, який 

відлічується від деякого нульового положення, співпадаючим з початком слова. Отже, 

двійковий код слова представляється у вигляді деякої часової послідовності потенційних або 

імпульсних сигналів, відповідних значенням цифр в розрядах слів. 

На рисунку показані приклади послідовного імпульсного (рис. а) і послідовного 

потенціального кодів (рис. б), що з’являються дискретні моменти часу одночасно з 

синхроімпульсами (СІ). 

При паралельному способі всі розряди двійкового коду слова передаються одночасно в 

одному часовому такті, фіксуються окремими елементами і проходять через окремі канали, 

кожний з яких призначений для представлення і передачі тільки одного розряду слова. При 

цьому код слова розгортається не в часі, а в просторі, так як значення цифр всіх розрядів 

слова передаються по кільком електричним колам одночасно (кількість кіл збігається числу 

розрядів).  

Пристрої систем в залежності від коду, що застосовується, називають пристроями 

послідовної або паралельної дії. 

Для досягнення високої швидкодії основні пристрої систем будуються паралельними. 

Однак вони вимагають більшої кількості апаратури, ніж пристрої послідовної дії, оскільки 

при паралельному коді треба мати стільки шин, а також запам’ятовуючих і перетворюючих 

елементів, скільки розрядів в слові. Тому в деяких пристроях застосовують послідовно-

паралельний код, при якому слова розбиваються на «склади». «Склади» передаються, а іноді 

і обробляються послідовно. При цьому кожний «склад» передається паралельним кодом. 

Значення одного двійкового розряду називається бітом. З точки зору інформатики – це 

мінімальний обсяг інформації, яку можна зберігати, обробляти і передавати (відповідь на 

питання: “так чи ні?”). Як правило, обробка інформації здійснюється по-байтно або в 
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обсягах, кратних байту. Байтом називається вісім суміжних двійкових розрядів. Похідні від 

цієї одиниці використовуються для визначення місткості запам’ятовуючих пристроїв: 

1 Кбайт  = 1024 байт; 

1 Мбайт = 1024 Кбайт; 

1 Гбайт  = 1024 Мбайт. 

Вічка постійних і оперативних запам’ятовуючих пристроїв, де зберігаються байти, 

визначаються номером  (адресою). 

Для представлення чисел і командних слів в МП-системах використовується один або 

кілька байтів.  

Числа в МП-системах можуть бути представлені у формі з фіксованою  або плаваючою 

крапкою. 

Фіксована форма запису – це звична для нас форма, в якій положення крапки, що 

відділяє цілу частину числа від дробової, фіксується в певному місці відносно розрядів 

числа. Звичайно мається на увазі (тобто спеціально не позначається), що крапка знаходиться 

або перед старшим розрядом, або після молодшого. В першому випадку це дробові числа, а в 

другому – цілі числа.  

Якщо крапка фіксована перед старшим розрядом, то по абсолютному значенню числа 

можна представити в діапазоні 00...000.11...111.  X , що відповідає десятковим значенням 

021   Xn  (n – число розрядів). 

Якщо крапка фіксована після молодшого розряду, то в десятковому зображенні числа 

можуть бути представлені в діапазоні 012  Xn . Якщо значення чисел перевищує 

верхню межу діапазону, то говорять, що сталося переповнення розрядної сітки. 

Перевага форми представлення чисел з фіксованою крапкою в тому, що її застосування 

значно спрощує логічні і керуючі схеми МП. Це обумовлено тим, що арифметичні і інші 

операції здійснюються значно простіше, ніж при застосуванні форми з плаваючою крапкою. 

Наприклад, можна складати і віднімати числа без попереднього вирівнювання їх порядків, 

так як всі однойменні розряди всіх чисел займають постійні і однакові позиції. 

Однак при підготовці задач до розв’язання  необхідно слідкувати за тим, щоб перед 

додаванням або відніманням вихідні числа мали однакові масштаби. Крім того, треба 

слідкувати за можливими значеннями проміжних результатів і через підбір масштабу 

виключати переповнення розрядної сітки. 

Представлення чисел у формі з фіксованою крапкою широко застосовується в 

спеціалізованих МП і МП-системах, де коло задач є наперед визначеним і можливо 

врахувати діапазон зміни чисел. 

Для представлення чисел у формі з фіксованою крапкою використовується один або 

кілька байтів. На рис. (а) показана розрядна сітка дробових чисел у вигляді 4-байтного (32 

біти) слова, включаючи знак перед старшим розрядом. Розряді пронумеровані зліва направо. 

Для кодування знаку використовується “знаковий” розряд в цьому розряді 0 відповідає 

плюсу, а 1 – мінусу. На розрядній сітці вказана вага кожного розряду. Діапазон додатних 

чисел, представлених в цій розрядній сітці, дорівнює 0  Х  1– 2
–31

. 
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Представлення двійкового числа у формі з фіксованою крапкою. 

а –  числа по модулю менше 1; б – цілі числа. 

На рис. (б) показана розрядна сітка для представлення 32-розрядних цілих чисел, 

включаючи знак. В цьому випадку діапазон представлення додатних чисел дорівнює 

120 31  X , що відповідає діапазону абсолютних десяткових чисел приблизно від 0 до 

2,1510 
9
. 

Використання формату з фіксованою крапкою дозволяє підвищити швидкодію МП-

системи, оскільки операції з такими числами виконуються швидше. 

Представлення чисел у формі з плаваючою крапкою. В МП-системах широкого 

застосування (наприклад, персональних комп’ютерах) основна форма представлення чисел – 

з плаваючою крапкою. В цьому випадку число записується в розрядну сітку у вигляді двох 

груп цифр. Одна група відповідає порядку числа, друга – мантисі. Для зображення чисел 

використовується формульна залежність X=q 
p
M, де q – основа системи числення; p – 

порядок числа (ціле число) M – мантиса числа (дробове число). Так наприклад, у 10-вій 

системі числення число 1234,567 по цій формулі можна представити як 10
4
0,1234567; 

0,0009876 = 10
-3
0,9876. Порядок р разом із знаком вказує дійсне положення крапки в числі 

Х. 

На рисунку показана розрядна сітка двійкового числа у формі з плаваючою крапкою. 

Мантиса числа менша за одиницю, її знак відповідає знаку числа. Значення порядку р, що 

уявляє ціле число, визначає положення крапки в числі. Із зміною порядку крапка немовби 

“плаває” в зображенні числа.  

 

При представленні чисел у формі з плаваючою крапкою в МП-системах досягається 

широкий діапазон зображення чисел без застосування масштабних коефіцієнтів. Однак 

структура таких МП-систем значно ускладнюється, так як при виконанні операцій над 

числами з плаваючою крапкою необхідно мати окремі пристрої для виконання операцій як 

над мантисами, так і над порядками чисел. При цьому швидкість виконання операцій 

додавання і віднімання нижче, ніж в МП-системах з формою представлення чисел з 

фіксованою крапкою, що пояснюється необхідністю проведення додаткових дій по 

нормалізації чисел, вирівнюванню порядків і т.д. 

Для спрощення операцій над порядками їх зводять до дій над цілими додатними 

числами, використовуючи уявлення чисел із зміщеним порядком. Для цього при записі чисел 

до їх порядків додається додатне число N = 2
 k

, де k – кількість розрядів, що відводяться на 
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порядок. Це дозволяє при виконанні арифметичних дій над порядком код знаку порядку 

вважати старшим розрядом числа, що визначає порядок.  

При зображенні з порядком одне і теж число може бути представлене з різними 

порядками (0,0009876 = 10
-3
0,9876 = 10

 -4
9,876 = 10

 -2
0,09876 = …). Для ліквідації 

подібної неоднозначності представлення чисел їх приводять завжди до нормалізованого 

виду, при якому старші розряди мантиси завжди повинні бути значущими. Нормалізований 

вид числа в наведеному вище прикладі виділений шрифтом.  

Приведення числа до нормалізованого виду називається нормалізацією. Для 

нормалізації будь-який зсув мантиси на розряд відповідає зменшенню або збільшенню 

на одиницю порядку в залежності від зсуву мантиси вправо чи вліво. 

В МП-системах, іноді, передбачено використання двійково-десяткового коду.  В 

двійково-десятковому коді десяткові цифри числа від 0 до 9  представляються 4-розрядними 

двійковими комбінаціями від 0000 до 1001, тобто двійковими еквівалентами десяти перших 

16-кових цифр (див. табл. 2). Коди від 1010 до 1111 не можуть використовуватись як цифри і 

використовуються як коди знаку числа: коди 1011 і 1101 представляють знак мінус, інші 

коди 1100 і 1010 – знак плюс. Вибір кодів знаків залежить від вибору системи кодування. 

Перетворення з двійково-десяткової системи в десяткову (і зворотнє перетворення) 

виконується шляхом прямої заміни чотирьох двійкових цифр однією десятковою цифрою 

(або зворотньою заміною). Дві двійково-десяткові цифри складають 1 байт. Десяткове число 

може займати в двійково-десятковому кодуванні один і більше байтів. Складання двійково-

десяткових чисел, що мають один десятковий розряд, виконується так же, як і складання 4-

розрядних двійкових чисел без знаку, за винятком того, що при отриманні результату, що 

перебільшує 1001, необхідно робити корекцію. Результат коректується через додавання 

двійкового коду числа 6, тобто коду 0110. Якщо первинне двійкове додавання або додавання 

коректуючого числа призводить до виникнення переносу, то при складанні багаторозрядних 

двійково-десяткових чисел здійснюється переніс в наступний десятковий розряд. 

Кодування чисел в МП-системах 

Вихідні дані, а також проміжні результати в МП-системах можуть бути додатними і 

від’ємними. Для зображення знаку числа в розрядній сітці перед старшим цифровим 

розрядом вводиться додатковий знаковий розряд, в який для зображення додатного числа 

заноситься нуль, а для зображення від’ємного числа – одиниця (див. форму зображення 

числа з фіксованою крапкою). Для кодування чисел в МП-системах використовують 

спеціальні коди – прямий, обернений і додатковий. 

Прямий код. Зображення двійкового числа Х в прямому коді [X]пр засноване на 

представленні його абсолютного значення із закодованим знаком. 

У загальному випадку формула для утворення прямого коду двійкового числа Х має 

вигляд 

[X]пр 










.0,1

;0,

ХX

XX

якщо

якщо
 

Прямий код [X]пр додатного числа Х в закодованому вигляді повністю співпадає із 

записом самого числа: якщо Х = + 0 . х1 х2 … х m ,  то [X]пр = 0 . х1 х2…х m.  

Прямий код [X]пр від’ємного числа  – Х   в закодованому вигляді має такий запис: якщо 

Х = – 0 . х1 х2 … х m , то [X]пр = 1 . х1 х2…х m. 

Приклади:  
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Х = +0.11010, 

[X]пр= 0.11010; 

Х = –0.01010, 

[X]пр= 1.01010. 

Відмітимо, що зображення нуля в прямому коді неоднозначне, тобто для тривіальної 

рівності 0 = + 0 =  0, [+0]пр =0.00…00; [–0]пр = 1.00…00. Отже, в прямому коді нуль може 

мати два уявлення, які відповідно називаються додатнім і від’ємним машинним нулем. 

Прямий код використовується в МП-системах для зберігання додатних і від’ємних 

чисел в запам’ятовуючих пристроях. 

Обернений код. Для спрощення структури МП від’ємні дроби, що представлені в 

двійковій системі числення, кодуються у вигляді доповнень до 2 або до 2–2
 –m

 (m – кількість 

розрядів, 2 – основа двійкової системи числення). Код, утворений доповненням до 2, 

називається додатковим, а код утворений доповненням до 2–2
 –m

, – оберненим. Обернений 

код числа Х позначається [X]обр. 

Обернений код додатного числа співпадає з його прямим кодом: якщо Х > 0, то [X] обр = 

[X]пр=Х. Обернений код від’ємного числа утворюється так: 

1. в знаковому розряді записується одиниця; 

2. в цифрових розрядах одиниці замінюються нулями, а нулі – одиницями.  

Приклади: 

Х = +0.10110,  

[X] обр = 0.10110; 

Х = –0.01001, 

[X] обр = 1.10110. 

Отже, формула для утворення оберненого коду двійкового числа Х  має вигляд 

[X] обр 










 .0,22

;0,

ХX

XX

якщо

якщо
m

 

в оберненому коді можливі два уявлення нуля: додатній і від’ємний: 

[+0]обр = [+0.00…0]обр = 0.00…0; [–0]обр = [–0.00…0]обр = 10.00…0 – 0.00…01 = =1.11…11. 

Спеціальні коди (обернений і додатковий) дозволяють операцію віднімання в МП 

замінити операцією додавання, що дає можливість зведення всіх арифметичних операцій 

до виконання операції додавання. 

Приклад: скласти числа Х= + 0.101 і Y= – 0.001 в обернених кодах: 

 
 

011.10

110.1

101.0






обр

обр

Y

X

 

При додаванні кодів одиниця старшого розряду вийшла вліво. В цьому випадку для 

отримання правильного результату необхідно виконати операцію циклічного переносу. Ця 

операція полягає в тому, що одиниця, яка вийшла за знаковий розряд, відкидається, а до 

молодшого розряду числа додається одиниця: 
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100.0

1

011.0






1

 

При цьому результат операції додавання додатній, так як в знаковому розряді стоїть 0. 

Операція циклічного переносу необхідна тільки тоді, коли одиниця виходить за 

знаковий розряд. Якщо в знаковому розряді результату стоїть одиниця, то результат операції 

додавання буде від’ємним. 

При використанні цілих чисел формула для утворення оберненого коду має вигляд 

[X] обр 










,0,22

;0,
0

ХX

XX

якщо

якщо
n

 

де n – число розрядів. 

Додатковий код. Додатковий (доповняльний) код додатного числа співпадає з його 

прямим кодом, тобто [X] дод = [X]пр=Х. Додатковий код від’ємного двійкового числа 

утворюється так: 

1. в знаковому розряді ставиться одиниця; 

2. в усіх цифрових розрядах одиниці замінюються нулями, а нулі – одиницями; 

3. до молодшого розряду числа додається одиниця. 

Приклад: 

Х = +0.10010, 

[X] дод = 0.10010; 

Х = –0.0110, 

[X] дод = 1.1001+0.0001=1.1010; 

Х = –0.11001, 

[X] дод = 1.00110+0.00001=1.00111; 

Отже, формула для утворення додаткового коду дробового двійкового числа має вид 

[X] дод 










.0,2

;0,

ХX

XX

якщо

якщо
 

Аналогічним способом можна отримати формулу для утворення додаткового коду 

цілого двійкового числа: 

[X] дод 










,0,2

;0,

ХX

XX

якщо

якщо
n

 

де n – число розрядів. 

Для отримання зображення нуля можна виконати такі найпростіші перетворення: 

[+0]дод = [+0.00 … 0]дод = 0; [–0]дод = [–0.00…0]дод = 10.00…0 + X = 

10.00…0 + 0.00…0 = 10.00…0, але в розрядній сітці МП нема розряду ліворуч знакового, 

тому перша цифра числа МП буде втрачена, а в знаковому розряді залишиться 0. Отже, в 

додатковому коді нуль в МП має єдине уявлення [+0]дод = [–0]дод = 0.00…0. 

При складанні в додатковому коді одиниця переносу, що вийшла за знаковий розряд, 

відкидається і до молодшого розряду числа не одиниця не додається. 
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Крапка в цифрових пристроях спеціально не зображується. Місце, де повинна 

знаходитись крапка, визначається розташуванням цифр по відношенню до уявної крапки. 

При складанні чисел в МП можуть отримуватись числа, які по абсолютній величині 

більше за допустиме значення, що призводить до викривлення результатів обчислень. Тому 

випадки переповнення розрядної сітки повинні негайно виявлятися. Для цього в МП 

застосовують спеціальні схеми, що фіксують такі випадки і призупиняють рішення.  

Приклад 1: 

скласти числа Х= + 0.101 і Y= – 0.001 в додаткових кодах: 

 
 

100.0

111.1

101.0






дод

дод

Y

X

 

В цьому прикладі виник перенос одиниці (Р0 = 1) із знакового розряду, який 

ігнорується. Крім того, виник перенос одиниці (Р1 = 1) із знакового числового розряду в 

знаковий. Отже, Р0   Р1 = 0, що свідчить про відсутність переповнення розрядної сітки. 

Попередня інформація. Символом   позначена логічна операція “додавання за 

модулем 2”.  

Приклад 2: 

скласти додатні числа Х = 0.101 і Y= 0.100: 

В цьому прикладі Р0 = 0; Р1 = 1). Отже, Р0   Р1 = 0 1 = 1, що свідчить про 

переповнення розрядної сітки.  

 
 

   
.

001.1

100.0

101.0

Результат






доддод

дод

дод

Y

Y

X

X

 


